

党报热线 962211

关注民生 关注民意

2023年第26期

图书馆不够亮？读者：“费眼睛”

记者调查 区域照度不足“费眼睛”

四川省图书馆是成都市民最熟悉的图书馆之一，这里学习氛围好，温度适宜，是阅读和学习的好去处。

那么，省图书馆的照明是否达标？9月10日下午，记者携带照度计来到省图书馆，对各个阅读区域进行了测试。

省图书馆一共有7层，阅览区分布在1楼、3—7楼，其中以3、4楼分布最多。记者在4楼的室内阅览室看到，这里的阅读桌都是有阅读灯的，但都设置在桌子中线位置。经测试，桌子中线部分光照充足，照度可达1000lux以上，但照射范围有限，越往两侧照度越低，到摆放书本的位置，很多区域都达不到300lux，在260—270lux左右。当然，这跟桌子摆放位置有关，靠近窗户的桌子，或者是有日光加成的室外阅览区，还是能达到300lux。

然而，并不是所有的桌子都有阅读灯。记者在3楼中文报刊阅览区看到，这里的斜面桌子上都没有阅读灯，仅靠天花板上的吸顶灯照明，经仪器测试，这里的照度连50lux都达不到，看书学习很是吃力。“确实应该把灯开亮点，不然看久了眼睛会累。”一位读者表示，图书馆部分区域的确光线太暗，书看久了有点“费眼睛”。

据记者粗略统计，这种没有安装阅读灯的桌子在3楼有13张，4楼有10张，5楼和6楼各有1张，基本上都坐满了人。经测试，这些区域的照度都达不到300lux，其中很多连100lux都没有。除了阅读区之外，书架也是市民逗留的区域。记者注意到，图书馆里有些书架有照明灯，有些又没有，没有照明的书架区域照度只有30lux左右，照明环境并不理想。

记者在位于1楼的幼儿阅览区和青少年借阅区发现，这里的照明环境相对较好。经测试，照度基本都在400lux左右，有的地方甚至接近700lux，不少家长和儿童在此读书，大家普遍反映光照环境较好。

市民声音

调整照明角度配足阅读灯

记者探访时正值周末，四川省图书馆“上座率”很高，尤其是开放区域最大的3楼和4楼，不管桌子上有没有阅读灯，几乎都



图书馆部分桌面上未设置阅读灯，记者实测照度未达标

是一座难求。对于照明环境，不少市民提出了自己的意见。市民张先生认为，带阅读灯的桌子虽然光源充足，但设计在桌子中线位置，光照范围有限，“如果可以调整照明灯的角度就好了，大家可以根据自己的需要进行调整。”同时，他认为条件允许的情况下，图书馆所有开放的桌子最好都配备阅读灯，这可以提高阅读体验，也能保护大家的视力。

此外，市民张女士认为，在天气条件合适的情况下，建议图书馆多拉开一些窗帘，让自然光更多进入室内，提升室内的照明环境，“可以考虑调整书桌的位置，在窗边多设置一些，以便更好地利用自然光。”

专家建议

阅读环境照度不宜低于300lux

四川省人民医院眼科副主任医师杨吟表示，若环境光照不足甚至过于昏暗，长期在这样的光照环境中用眼，可能会引起明显的视疲劳及错误的读写姿势，如视物凑近、虚眼视物等，严重情况下可能引起屈光不正，比如近视的发生及发展，“所以，为了保

护用眼健康，建议青少年儿童在明亮、舒适的光照环境中用眼。”

那么，什么样的环境才叫良好的阅读环境？杨吟认为，首先应该明亮且舒适，其环境光照强度不宜低于300lux，“如果是室内阅读或书写，建议最好同时有顶灯及台灯，台灯宜放于书桌左上方。”

部门回应

详细记录情况提高阅读体验

针对该问题，记者11日下午联系了四川省图书馆行政办公室。一位工作人员表示，省图书馆的照明情况一直都是这样，至于有的地方为什么没有装阅读灯，她表示并不清楚。

对于读者提出的阅读灯能否调整角度，她表示会跟相关部门进行沟通，看能否进行优化。至于其他地方光线不足、缺少相应设备等问题，工作人员都进行了详细记录，并表示会反馈给相关部门，尽可能提高大家的阅读体验，“如果是能更新或更改的，我们一定会去进行完善。”

成都日报锦观新闻记者 杨魁 文/图

大风天出门小心“风”险

四川消防：避开狭长通道，警惕高空坠物

这几天成都夜雨不断，11日上午成都刮起了大风，成都市气象台发布大风蓝色预警信号，平均风力6级，阵风可达7级或以上。大风可能吹倒广告牌、建筑物、通信电力设备等，存在一定安全隐患。四川省消防救援总队提醒，大风天气不宜户外作业、高空作业。没有急事，建议不要出门，如果必须外出，一定要多加小心，做好防范。

案例回顾

记者从四川消防了解到，大风天气出现意外并不是危言耸听。去年6月，河北保定，大风吹落楼房墙皮，致2名路人被砸伤。同年3月，青海西宁一名11岁的女孩走在放学路上，被大风刮断的树枝砸到头顶，血流不止。所幸路经此处的外卖小哥将女孩送到医院救治，经过3天的抢救，伤者脱离生命危险。

“不是所有的风都算大风，只有瞬时风速大于等于17.2米/秒，即风力达到8级以上时才能称作大风。”四川消防相关工作人员表示，24小时内当平均风力大于6级，或阵风达7级以上时，气象部门会发布大风蓝色预警。如果平均风力继续增强，气象部门会依次发布黄色预警、橙色预警和红色预警。这时候若无急事，建议就不要出门了。

消防提醒

出门在外偶遇大风怎么办？四川消防相关工作人员表示，这个时候尽量不要走两栋高楼之间的狭长通道。因为通道变窄空气流动速度变快，风力突然变大，会带来一定的危险。另外要格外小心高空坠物。“安装不牢的广告牌，树干干枯的行道树，墙上的空调机，窗边的花盆……这些风和日丽时‘人畜无害’的物件，在大风天都会成为‘危险分子’。”

同时，工作人员提醒，大风天停车时最好远离大树、广告牌，尽量别停在高楼下。开车要小心谨慎，不要突然加减速、转弯。要和其他车辆保持更长的安全距离，同时关闭车窗，避免沙尘飞入，影响司机视线。

成都日报锦观新闻记者 胡瑰玮

公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》规定，现将我单位拟申领新闻记者证人员名单进行公示。举报电话：028-86741643。

拟申领新闻记者证人员名单：(以姓氏笔画为序)
王小雪 卢星宇 江满 刘钊 陈俊勇 陈秋好 何思田 吴雅婷 张舟 张帆 张魁勇 罗皓 段祯 胡瀚馨 姜蓉 胥瑞可 唐小未 徐松明 黄琴 蒋薪建 彭戈 谢夏冬 詹妮 魏嘉昕 魏麟潇

成都日报社

2023年9月8日

成都银行 BANK OF CHENGDU

A股主板上市 601838

24h 用心聆听

95507

成都银行官方认证外呼号码 4000795507 4006695507 4000095507



24h 用心聆听 95507

www.bocd.com.cn